

2022年1月31日 星期一

本版责编 刘蕾 本版美编 龙双雪

## 黄河流域生态保护和高质量发展

# 甘肃省甘南藏族自治州玛曲县： 逐绿而行 展生态画卷

■中国城市报记者 张永超

玛曲，藏语意为黄河。甘肃省甘南藏族自治州玛曲县，是全国唯一以黄河命名的县，是黄河上游重要的水源涵养区和补给区，是保护黄河流域生态安全的天然屏障。

近年来，玛曲县抢抓黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇，依托生态底色和资源禀赋，坚决扛起黄河上游生态保护和高质量发展重任，大力实施湖泊湿地保护、草原生态保护与修复、防洪治理等生态治理重点工作，切实筑牢黄河首曲生态安全屏障，绿色玛曲的生态发展成效卓然。

## 实施系列生态治理工程 黄河两岸增新扩绿

当黄河在玛曲县盘环433公里，九曲十八弯的诗情画意便倾泻而出，一地的清波荡漾、绿草茵茵、牛羊成群，一派自然与和谐。这一切都得益于系列生态工程带来的水土保持和水源涵养。

黄河甘南段占全流域面积不足5%，却提供了20%的水资源量。尤其是玛曲段，注水增流量占黄河源区径流量的58.7%。

回溯过往，自20世纪80年代起，由于气候变化和人类活动频繁等原因，玛曲县境内数千眼泉干涸，数百个湖泊水位明显下降，地表径流量和土壤含水量锐减。

为了保护母亲河，进入新世纪，退牧还草、草原生态系统修复、湿地保护等系列生态工程的实施使黄河玛曲段的生态环境得到明显改善，生态环境退化的趋势得到遏制。

“目前，玛曲县封滩育草5.3万亩，恢复退化草原植被5.0万亩，恢复湿地植被19500亩；完成防治25万亩鼠害和1.5万亩虫害；完成湿地效益补偿43.5万亩；另外完成侵蚀沟治理40公里，黑土滩恢复人工恢复面积4.5万亩。”甘肃黄河首曲国家级自然保护区管护中心党委委员、副主任桑吉卡介绍，甘肃黄河首曲国家级自然保护区保护生物物种资源，调节气候、涵养水源、保持水土、调节水位等方面的生态效益显著。

“拔草的人不长个子，弄脏

河水的人眼睛会疼”是甘南藏区广为流传的谚语。

卓玛加布是玛曲县欧拉镇达尔庆村一名普通村民。他从沿着黄河捡垃圾开始坚持治理草场环境、土地沙化已经19年，他一次次用自己环保行动践行藏区人民朴素的生态观。值得一提的是，2021年3月25日，卓玛加布又组织黄河沿岸乡镇牧村党员218人，用3个月时间徒步巡查黄河玛曲段433公里，清理垃圾60多吨。

如今，保护黄河流域生态环境已经融入到玛曲县人民群众的生活中。据了解，采日玛镇尕玛村也制定了“村规民约”，根据草场利用率、平均产草量、草场面积确定载畜量，采取人工种草、科学养畜、专人监督和超载罚款的办法，积极推行以草定畜、草畜平衡，取得了良好效果。

增新扩绿守底线，谋篇布局绘蓝图。一个个生动的生态建设实例，映射出玛曲县对“绿水青山”的底线坚守和对黄河流域生态保护的责任担当。

“近年来，玛曲县在黄河两岸沙化草原集中分布区，设立100平方公里的国家沙化土地封禁保护区。开展封禁设施建设、管护队伍建设、固沙压沙等生态修复与治理，以及成效监测、宣传教育与管理等工作。”甘南藏族自治州生态环境局玛曲分局相关负责人介绍。

玛曲县还积极开展治理黄河塌岸沙化、草原沙化和土著鱼保护工作。实施黄河干流防洪治理工程，建起了黄河两岸沙化隔离带，探索出机械沙障+植灌+人工种草+封育的流动沙丘，封育+人工补播补植的中度沙化草原等有效治理模式，并总结编制推广实施了《玛曲沙化草场治理技术规范》。

## 大力发展生态畜牧业 打造首曲牧歌特色品牌

2022年1月14日，玛曲县首曲牧歌县域品牌暨旅游推介会在北京举行。玛曲县委书记严和平在会上表示：“玛曲县结合自身资源优势打造首曲牧歌县域公共品牌，旨在引导和鼓励传统产品、优势产品、特色产品加入公共品牌运营体系，吸引城乡资金、人才、

科技、土地等要素资源向县域公共品牌集聚。”

“借助首曲牧歌公共品牌力量，将促进电子商务与乡村振兴深度融合，全力打造文化、旅游、农副产品集群品牌，以品牌化战略、网络化销售引领产业发展壮大，初步形成独具特色的电商助力乡村振兴的新模式。”严和平说。

黄河的惊鸿一瞥孕育出了碧波两岸的丰美水草，同时也滋养着逐水草而居的藏区牧民，玛曲县作为甘肃省唯一不产粮食的纯牧业县，得到了黄河母亲实实在在的厚爱，玛曲牦牛、欧拉藏羊、河曲马等已成为享誉全国的畜牧品牌。

“近年来，玛曲县坚持‘生态立县、牧业稳县’为主的发展战略，以建设国家级高原特色生态畜牧业可持续发展示范区为核心，着力推进牦牛繁育产业和藏羊繁育产业，突出抓好草业饲料基地、农牧物资准备、动植物疫病防控等八项重点工作。始终坚持畜牧业的基础地位不动摇，实现牧业生产效益稳步提高。”玛曲县农业农村局相关负责人说。

大力发展畜牧业，草场超载压力大、草畜失衡等导致的生态恶化症结又该如何解决？坚守生态底线，施行草原禁牧、牲畜核减、牧民定居圈养牛羊、培育现代特色生态畜牧业等是玛曲县交出的优异答卷。

据了解，该县近年来制定出台了《草畜平衡管理办法》《草原禁牧管理办法》《村级草原管护员管理办法》《实施草原生态保护补助奖励机制考核管

理办法》《实施草原生态保护补助奖励机制奖补资金管理办法》，并聘用生态护林员1350人，动物防疫员285人，草原管护员80人，加大草原征占执法和处罚力度，保护草原生态环境。

同时，玛曲县积极推广“企业+合作社+农户”的产业化模式，提高畜牧业生产的组织化程度。建立健全加工企业与畜牧专业合作社、养殖户之间的利益联结机制，发展订单畜牧业，不断增强畜牧业产业化经营的动力和活力。

## 坚守绿色玛曲生态底线 助推旅游标杆乡村建设

闭目仰躺在玛曲草原，仔细聆听悠扬潺潺的黄河水音，与高原草甸亲密缠绵的千回百转和柔媚温婉，便成就了沃特神山、曲河圣湖、宗喀石林等圣洁美丽的人间净土。

近年来，玛曲县不断强化城乡环境卫生一体化治理，持续配齐各类环卫设施，及时更换旧损门牌匾和亮化设施，持续推进沿黄河流域旅游风情线文化旅游标杆村建设，不断夯实城乡基础设施建设，加大乡镇垃圾处理工程和道路给排水等重点环境卫生项目的建设力度，新建5座热解站及4个乡镇生活垃圾收运中转站，不断夯实全县生态绿色发展基础。

沃特村位于玛曲县阿万仓中心镇区西侧，是玛曲县贡赛喀木道景区承载地，同时也是甘南州一十百千万工程十五个

旅游标杆村之一。

据了解，沃特村根据整体发展策略及独特资源优势，串联建设了入口休闲游赏片区、特色民俗商业街区、格萨尔文化演艺广场、民俗文化创意街区、大地景观观光片区、草原湿地研学片区、草原野奢度假片区。

“沃特文化旅游标杆村的建成，完善了村庄旅游服务设施，强化各旅游点之间的联系，构建系统的旅游服务发展体系。同时在大力发展乡村旅游产业的基础上，积极探索高寒民族地区‘旅游+休闲体验’、‘旅游+传统手工艺’融合发展模式，探索乡村旅游新的效益增长点，通过打造乡村旅游核心吸引物，升级旅游产品，丰富旅游业态，切实提高生态旅游效益。”玛曲县文体广电和旅游局相关负责人表示。

近年来，玛曲县持续加大对“天下黄河第一弯、藏民歌弹唱故里、中国赛马之乡、格萨尔文化发祥地、亚洲最大最美湿地草原”五大品牌的对外宣传力度，努力实现文化旅游事业跨越式发展。格萨尔赛马节、西梅朵塘旅游艺术节、草原丰收节等独具特色的草原节日日益丰富多彩，以地方特色文化为核心的旅游品牌知晓度不断提升。

值得一提的是，阿万仓景区已成功晋升国家4A级旅游景区，“首曲驿站”“湿地驿站”“河曲驿站”实现公司化运营，累计接待游客312.51万人次，旅游总收入达到16.23亿元。(图片由玛曲县委宣传部提供)



甘肃省甘南藏族自治州玛曲县阿万仓湿地绿草如茵。